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Referat fra møte nr. 2-2014 i Koordineringsgruppa for tiltak mot 

Gyrodactylus salaris på Helgeland, 12.09. 2014 
 

Møtet ble avholdt som telefonmøte kl. 0830-1000 

 

Deltakende:   

Tore Vatne (TVA), Fylkesmannen i Nordland (FMNO) 

Helge Dyrendal (HDY), Miljødirektoratet (MDir) 

Jørgen Borgan (JBO), Mattilsynet (MT) 

Espen Holthe (EHO), Veterinærinstituttet (VI) 

Hege Osen (HEO), Mattilsynet (MT) 

 

 

Janitha Ormøy Singdahlsen (JOS) MT 

Asle Moen (AMO) VI 

Eirik Biering (EBI) VI 

Roar Sandodden (RSA) VI 

 

Tore Vatne ledet møtet.  

 

 

 

Sak 10/2014: Smittestatus, usikkerhet og planlagte undersøkelser. 

Gyrodactylus salaris er påvist på seks av åtte stasjoner der det ble samlet inn lakseunger i Ranaelva. 

På stasjonene Trolldalen og Reinforsen ble det kun funnet 0+, i et lavt antall. Dette er sannsynlig 

årsaken til at smitte foreløpig ikke er avdekket på disse stasjonene. 

 

Tirsdag 09.09 ble det sendt klarsignal fra miljødirektoratet om å starte forberedelser til en eventuell 

behandling. Samme dag ble det sendt forespørsel fra Mattilsynet til Veterinærinstituttet om 

epidemiologisk kartlegging av hvor og i hvilken grad fisk i Rana-elvas løp er infisert med G. salaris, 

og også prøveuttak av røye og evt laks i de ikke-anadrome strekningene av Ranaelva og Langvatn. 

 

Fangst av røye og eventuelle lakseunger i øvre Ranaelva og Langvatnet starter førstkommende helg 

med formål å avdekke smitte i disse områdene. Det vil også suppleres med lakseunger fra lokaliteter 

i Ranaleva nedstrøms Reinforsen der det er behov. Også i fjordsystemet vil det suppleres med 

lakseunger fra de mindre vassdragene. Andre lokaliteter for innsamling av fiskemateriale er også 

aktuelle, men fokus nå, vil være å avdekke en eventuell forekomst av G.salaris ovenfor Reinforsen.  

 

 

Sak 11/2014 Aktuelle tiltak for å hindre spredning 

 

Mattilsynet vil informere lokalt angående forholdsregler. Gyro plakater med informasjon vil også bli 

satt opp. Mattilsynet vil også utarbeide kontrollområdeforskrift for Ranaregionen. 

 

Koordineringsgruppa er samstemte i at smittereduserende behandling bør gjennomføres i høst, og så 

snart det logistisk er mulig. Behandlingsplaner fra 2004 vil bli fulgt, dog med noe redusert 

mannskap i forhold til hovedbehandlingen i 2004. Foreløpig må det legges opp til behandling i 
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2014. Vi avventer å vurdere en fullskala behandling i 2015. Analysesvar fra høstens innsamling vil 

forhåpentligvis kunne avdekke om smitte er i andre områder enn i hovedvassdraget nedstrøms 

Reinforsen.  

 

Sak 12/2014 Forberedelser til mulig behandling; hvem gjør hva. 

 

Fylkesmannen har utarbeidet grunnlag for søknad om behandlingstillatelse. En slik søknad må 

støttes av et vedtak fra Mattilsynet eller et varsel om vedtak. Mattilsynet utarbeider vedtak eller 

varsel angående dette i løpet av dagen. En søknad om behandlingstillatelse bør oversendes 

Miljødirektoratet snarest.  

 

Veterinærinstituttet skal utarbeide planverk for dødfiskhåndtering og desinfeksjon. Planen 

oversendes distriktskontoret for Midt og Nord-Helgeland. 

 

Regulanter kontaktes av VI angående vannføringer til en behandling. 

 

Fisketillatelse både for innsamling av stamfisk og epidemiologisk kartlegging er gitt fra 

Fylkesmannen i Nordland. 

 

Det vil bli tatt stilling til aktuell dato for smittereduserende behandling i møte i Nasjonal 

styringsgruppemøte 12. september. Veterinærinstituttet vil, når dato for en eventuell 

smittebegrensende behandling er fattet, sende forespørsel til aktuelt mannskap angående deltakelse. 

 

Aktuell behandlingsdato er i Nasjonal styringsgruppe satt til 04.10.2014. 

 

Sak 13/2014 Eventuelt 

 

Det leies inn frysekontainer der all laks som fanges under utfiskingstiltakene skal fryses. Fisken skal 

legges i sort plastsekk og merkes med fisker og sone fisken er tatt i. Etter prøvetaking og registering 

kan laks som er egnet til mat tilfalle grunneierlagene. 

 

 

 

 

Referent: Espen Holthe 

 

 

 

Referat legges ut på fylkets nettsider og sendes ut til alle på observatørlista. 

 


